

2016年硕士研究生招生考试试题

考试科目: 生态文化概论                 满分：150分     考试时间：180分钟

一、名词解释 (每题5分，共30分)：

1、保罗·沃伦·泰勒（Paul Warren Taylor）    2、生态危机
3、辩证唯物主义自然观         4、可持续发展观

5、习近平“两山”理论         6、梁从诫
二、简答题(每题25分，共75分)：

1、利奥波德对于生态伦理学进展有何代表性贡献? 

2、非人类中心主义的价值和意义。

3、深生态运动对人与自然关系发展有何实质性影响？

三、论述题(共45分)：

1、为什么雾霾是中国经济发展必经阶段？（20分）

2、谈谈你对“天人合一”思想的认识。（25分）

四、分析下列材料，谈谈自己的看法（参考，不计分）。

人类历史上最严重的化学工业灾难：印度博帕尔毒气泄漏事件                     

人类历史上最严重的化学工业灾难1984年12月3日凌晨，印度中央邦博帕尔市（Bhopal）贫民区附近的博帕尔农药厂发生氰化物泄漏，时至今日，已经至少造成了2.5万人直接死亡，55万人间接死亡，20多万人永久残废，而幸免于难者几乎都有呼吸问题，无法从事重体力劳动。

这是整个人类历史上迄今为止最严重的化学工业事故。直到今天，在该农药厂周围地区依然有明显的化学残留物，这些有毒物质污染了地下水和土壤，导致众多当地人生病，孩子、婴儿的状况尤为严重。袋子中全部是遇难民众的尸骨帕尔是印度重要的小麦产区，农业是所有经济后发国家的命脉。

在中国进入三年自然灾害的同时，印度政府也为了解决十亿人口的口粮问题掀起了农业“绿色革命”，于是大量化工厂被兴建，博帕尔摇身一变为一个新兴的工业城市。美国最大的化工公司之一美国联合碳化物公司（Union Carbide）在此时提出的开办杀虫剂农药厂的建议理所当然地被印度中央政府采纳了，于是1975年，一座具备年产5000吨高效杀虫剂能力的大型农药场正式开始运营，它属于UC旗下的联合碳化物（印度）有限公司（UCIL），所用主要原料是一种被称为异氰酸甲酯（MIC）的剧毒液体。这种液体沸点只有36℃-39℃，本身具有挥发性且易燃、易爆，燃烧时会产生氰化氢与氮氧化物等剧毒气体。只要有极少量短时间停留在空气中，就会使人感到眼睛疼痛，若浓度稍大，就会使人窒息。事件中死去的儿童，这张照片曾经震撼了整个世界。

在博帕尔农药厂，这种曾被纳粹用来毒杀犹太人的剧毒化合物被冷却贮存在一个地下不锈钢储藏罐里，整整有45吨。

事发当晚负责交接班工作的奎雷施也不得不承认，“每个人都知道储藏MIC意味着要面临很大的危险。所以没有人敢管理大量的MIC气体，也没有人敢长时间地储藏它。”在该公司例行的日常保养过程中，由于工人失误，导致有水流入到了装有MIC气体的储藏罐内，这是储藏罐不能承受储藏槽内骤升的压力而发生爆炸的直接原因。3日午夜0时56分，伴随着一声巨响，毒气直冲云霄，形成蘑菇状气团，并迅速扩散。农药厂在数分钟后关闭设备的措施丝毫不能阻止泄漏的30吨毒气迅速扩散。数百人在睡梦中就被悄然夺走了性命，3天之内，当地有3500人死亡，印度医学研究会的调查数据则显示死亡人数至少在八千以上。

与博帕尔地区星罗棋布的工厂形成鲜明对照的是那些寥寥可数的医院以及医疗人员极差的专业素养，这也是导致伤亡人数如此众多的重要原因之一。在街上成群结队等待治疗的受害者25年之后的判决：历史上最慢的第一步更加让人愤怒的是，灾难发生后，该公司非但没有对当地居民做出任何警告与建议，反而试图把灾难的严重性和影响故意说得轻微些，即使灾难过后的几天，公司负责人捷克森布朗宁仍旧对外强调这种毒气“仅仅是一种强催泪瓦斯”，这种口径在他们得知已经有数千人死亡之后依然没有改变。而这样说唯一的理由，居然是他们认为这样有助于维持公司的良好形象。

1999年8月，陶氏化学公司（Dow Chemical）与UC合并，成为全球第二大化工厂，同时也给了他们名正言顺的“洗白”借口。该公司主席于2002年厚颜无耻地声明道，“我无权对十五年前一个我们从未运作过的地方和从没生产过的产品负责任”。2004年12月3日，BBC播出访问片段，一名自称为陶氏化工代表的人宣布公司愿意清理灾难现场和赔偿死伤者，这使陶氏化工的股价在23分钟内下跌4.2%，市值约20亿美元。但此人实际上是恶作剧组织The Yes Men的成员，他们这样做只是为了让这场已经被遗忘了的灾难重新进入大众的视野中。

2010年，印度一家地方法院终于对1984年博帕尔毒气泄漏事件做出了姗姗来迟的判决，UCIL的8名印度籍高管被裁定因玩忽职守导致他人死亡，各自将面临最高两年的有期徒刑（其中一人已经死亡）。当天，就有数百名幸存者家属和环保人士聚集在法院周围，抗议这简直是荒谬的判决结果。而这迟到了二十五年的判决，也被环保组织嘲讽为“历史上最慢的第一步”。维权人士和幸存者在DC门口组织的抗议活动而当时该公司的美国老板安德森曾短时间被捕，但很快就离开印度回国，之后就再也没有在印度法院的审理程序中露面。

印度政府为了引渡此人，至今仍与美国政府交涉中。UCIL在1989年向印度政府支付过4.7亿美元的赔偿金，但印度方面原本要求的赔偿金额高达150亿美元。因为毒气泄漏失去工作能力或者患上慢性病的受害者们因为这笔“数目巨大”的赔偿金，获得了1000到2000美元不等的赔偿，但仍有很多受害者一分钱都没有拿到。与之形成鲜明对比的是发起过无数次维权活动的印度民间团体，他们的抗议和演说一次又一次提醒着世人，控诉着UC的滔天罪恶，而在为这些受害者贡献了一份力量的无数人中，最特别的则是一位传奇的英国人——《人们都叫我动物》一书的作者因德拉·辛哈。“人们都叫我动物”“我的故事是一曲捧腹笑着唱出的悲歌。如果你觉得故事太残酷，那是因为我述说的方式太过诚实。”这是2008年“英联邦作家奖”区域奖获奖作品《人们都叫我动物》的主角“动物”说的话。

《人们都叫我动物》书影而这个几乎把所有的精力都投入到了维权运动，行走时必须四肢着地的“动物”的原型，就是一位在博帕尔毒气泄漏事件中被毁掉了脊椎的孩子。在1984年12月3日的夜晚，不知道出现了多少这样的动物，他们“曾经是个人”，他们不再被同类当人看。

译者路旦俊先生在该书的后记中描述了辛哈传奇的一生。因德拉·辛哈的父亲是印度海军军官，母亲是英国作家，年轻时求学于英、印两国多所学校，最后获得了剑桥大学的英国文学学位。毕业后的辛哈投身广告业并取得巨大成功，被评为有史以来英国最出色的十位撰稿人之一。瑞士人阿拉斯泰尔·克朗普顿撰写的文案界的经典著作《全球一流文案》（The Copy Book）一书中对辛哈有专章介绍。

然而在1993年，印度维权人士找到了辛哈，请他为修建一座医院捐款，这座医院的主要功用即是用来帮助博帕尔那些无辜的受害者。功成名就的辛哈由此了解到这件惨案的始末以及博帕尔地区的民生状况，于是他为了这座医院在《卫报》上刊发了一个特别广告，由之产生的轰动效应获得了大量捐款，而因此得以落成的医院迄今已经至少免费医治了三万余人。

这次事件对辛哈的触动远远不止于此，他在1995年45岁生日时毅然决然地做出决定——放弃为他带来了巨大声誉的广告事业，并且要为博帕尔受苦受难的人们创作一部小说，要让更多的人了解曾经在这里发生过的罪恶。

经过十余年的努力，2007年他终于完成了《人们都叫我动物》，一举震惊了世界。2009年，一位物理治疗师和博帕尔地区一个七岁孩子的脚。
注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。











