桂林电子科技大学2014年研究生统一入学考试试题
科目代码：809          科目名称：管理学
请注意：答案必须写在答题纸上（写在试题上无效）。
	（各题标题字号为黑体五号字，题干字号为标准宋体五号字。）
一、名词解释（本大题共5小题，每小题5分，共25分）
 1.目标管理   2.权变理论   3.非正式组织   4.前馈控制   5.决策
二、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
1.为了更好的表达计划的概念，我们通常用“5W2H1E”来表示，请分别解释上述“ｗ”和“H”合“E”的意义。

     2. 如何理解组织文化的概念，组织文化分哪几个层次?
3. 请论述管理沟通中沟通的概念以及沟通的作用。

     4.请回答广义的技术创新，包括哪些方面的创新？

5.领导的权力来源主要有哪些？ 
三、简述题（本大题共2小题，每小题分别为17分、18分，共35分）
1.试比较麦格雷戈的x理论和y理论？（17分）

2.为了解决资源的有限性和欲望的无限性之间的矛盾，我们可以采取生产、组织、管理、战争、贸易、道德六种形式，试论述上述六种形式是如何作用来解决这一矛盾的？(18分)
四、论述题（本大题共1小题，共20分）
请按照管理的四职能论详细论述管理学的知识体系，并详述每一个职能所包含的主要内容。

五、案例分析（本大题共1小题，共25分）
牛奶产业内幕的思考

王佳芬的身价，几何时成为媒体关注的焦点。2005年3月23日，某媒体用《王佳芬一天亏了28万》报道光明乳业遭遇的股票跌停，该消息援引2004年年报，光明部分高管获得公司流通股股票奖励，其中董事长兼总经理王佳芬获得458697股；3个月后的6月17日，《王佳芬身价四天蒸发38万》再次成为新闻标题，这次，女强人身价蒸发的原因则是“回奶”事件，关涉食品安全。

　　“回奶”事件的事态进展如剥笋般。先是河南电视台记者6天暗访，发现光明乳业子公司郑州光明山盟乳业有限公司用回炉奶再加工，是为“光明回奶事件”；接着，王佳芬出面否认；接着，杭州光明发现“早产奶”；再接着，光明的大本营上海光明也爆出“早产奶”。

　　日前，光明乳业董事长王佳芬在接受采访时表示:乳品厂都有回奶罐，暗指回收奶已成乳品业内的行规。对此行规一说，广东业内人士均表示，在广东省，将回奶加工再出售的是少数中小型奶企的做法，一般大型、正规的奶企均不会将回奶加工再出售的。 

    据悉，由于目前许多奶企奶源短缺，而且价格高，一些中小型奶企为了节约成本，会将回收奶进行二次上市。而大型奶企则不会这么做，他们通常会将回收奶倒入污水处理站处理掉。不过由于污水处理站及处理设备投资大，现在很多奶企都没有购置这些设备。 

    那么，那些奶企是如何将过期、变质的牛奶加工成市场上堂而皇之的“美味牛奶”呢？昨日，广东省奶业协会副理事长王丁棉和几位广州知名乳品企业负责人向记者揭露了目前有些中小型奶企存在的几大黑招。

   黑招一:高温杀菌 

   据了解，国外有明文规定，乳品企业不得回收奶再加工，但在国内，有两种情况是允许回收再加工的，一种是将快要到期的奶制品回收；二是在厂家或其它部门检测中发现纯牛奶某项指标超标、可疑的，将之回收。 

   据王丁棉介绍，对于回收过期未变质或某项指标如菌落数超标牛奶，有些厂家将之回收后进行高温杀菌，再重新分装上市。据了解，一般对新鲜原奶的杀菌温度为80℃－90℃，对高温奶即利乐包装奶的杀菌温度亦只是120℃，而对于回收的过期未变质或菌落数超标等的牛奶，高温杀菌的温度为150℃。这种经过二次消毒的回奶，其实营养物质均会消失，消费者喝了也没有营养。

  黑招二:添加香精 
  变质的牛奶味道会变，不法企业是如何解决这个问题的呢？据透露，有企业回收到变质牛奶后，其再加工的做法与未变质时的工作程序差不多，即上生产线－高温杀菌－分装－上市。但在这个过程中，有两点是不同的，一是企业不会将变质牛奶百分百地上生产线，而会兑一部分鲜牛奶、质量好的牛奶来冲淡变质奶；其二，再加工的变质牛奶一般不会以原味出来，而可能是添加了朱古力味、草莓味等香精，以此掩盖。

  黑招三:回收奶变身奶粉 
  据王丁棉介绍，酸奶由于是一种发酵奶，很难再回收进行二次发酵。据透露，有部分中小企业将变质过期的牛奶回收后，将其还原处理再加工成奶粉。不过，这种做法在国内极少，因为起码要回收10吨8吨牛奶才够做一定量的奶粉。在国外，这样做出来的奶粉不能进入食品行列，而应作为喂猪喂鸡的饲料。

  光明并不是第一家受到媒体和公众“特殊关注”的企业。光明“回奶”事件曝光之际，雀巢奶粉碘含量超标依旧被炒得沸沸扬扬，并未呈现偃旗息鼓之态势。直到6月18日，雀巢公司技术总监顾德、法律顾问梅小侃还就此向公众公开道歉，称“雀巢首先最忠实的就是消费者，产品的质量和安全一直都是我们最首先重视的”。

更有戏剧特质的是维他奶。5月30日，上海卫生及质量技术监督部门公布维他奶上海公司生产的250毫升装椰子味维他奶使用过期原料。此波未平，6月6日，曾任维他奶（上海）有限公司品控部经理的单志东再次向上海松江区质量技术监督局举报，该公司使用水分超标的大豆和霉变豆粉。

请根据案例描述，回答下述问题：

①你怎样看待牛奶生产企业的做法？（5分）

②什么是社会责任？（5分）

③你认为企业在追求利益的过程中，应该承担社会责任吗？为什么？（15分）

六、计算（本大题共1小题，共15分）
某企业经销一种产品，产品的单位变动费用50元，售价100元，每年固定费用90万元。此企业盈亏平衡点的产量为多少？如果企业现有生产能力为2.4万件，问每年能获得利润多少？为满足市场对产品需要，扩大生产，拟购置一条生产线，每年增加固定费用20万元，但可节约变动费用10元/件，与此同时，为了扩大产品销售计划，拟降低售价10%，问此方案是否可行？



第 3 页 共 3 页

